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ATA Nº. 2.032/2018 – DA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO 

PERÍODO LEGISLATIVO DA DÉCIMA SEXTA LEGISLATURA, em 10.09.2018. Aos dez 

dias do mês de setembro do ano de dois mil e dezoito, tendo como local o Plenário Honorina 

Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, 

às dezenove horas e quinze minutos (19h15min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores 

(as): Silvestre A. Rebelato, integrante da Bancada do MDB; Oneide Neuland e Patrícia Sandri, 

integrantes da Bancada do DEM; Marcelo Antônio Dellay, integrante da Bancada do 

Solidariedade; Jaqueline Brignoni Winsch, Giovani Moacir Diesel e André Oliveira Ferreira, 

integrantes da Bancada do PP, Henrique Antônio Hentges e Dácio Azevedo Moraes, integrantes 

da bancada do PT; Vagner Oliveira, integrante da Bancada PRB; e Leonardo Fior, integrante da 

Bancada do PTB. Constatado quórum regimental, o Senhor Presidente, Vagner Oliveira, invocou a 

proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos e determinou que a Secretária, Jaqueline B. 

Winsch, fizesse a leitura do texto bíblico. Dando sequência o Presidente solicitou que a secretária 

fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que posteriormente colocou a 

mesma em discussão e em votação: Aprovada por unanimidade. Na sequência, o Presidente 

colocou em deliberação e votação a Ata nº 2.031/18 (sessão ordinária): Aprovada por 

unanimidade. O Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura das 

CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício nº 123/18 recebido do setor de contabilidade e 

tesouraria da Câmara Municipal em resposta do Pedido de Informação nº 029/18, do vereador 

Leonardo Fior, referente despesas com o Seminário da Procuradoria Especial da Mulher; Ofício nº 

053/18 recebido do DAER de Cruz Alta, em atenção ao ofício nº 120/18 desta Casa Legislativa, 

informando que foi emitida ordem de serviço para implantação de sinalização rodoviária definitiva 

na rodovia ERS-223; Ofício nº 1098/18 recebido da Delegacia de Polícia de Ibirubá, em 

atendimento ao ofício nº 112/18 desta Casa Legislativa, referente levantamento de registros de 

violência doméstica/familiar ocorridos no período de agosto/2017 até agosto/2018; Convite da 

ASCAMAJA para assembleia ordinária dia 14 de setembro, na Câmara de Vereadores de boa 

Vista do Incra; Ofício s/nº recebido do CTG Rancho dos Tropeiros indicando o nome do Sr. 

Marcos Vinícius Escobar e da Srª Priscila Begliardi Escobar para serem os Tradicionalistas 

homenageados na Sessão Solene da Semana Farroupilha, no dia 17 de setembro, às 20hs; Ofício nº 

008/18 do CTG Rancho dos Tropeiros, encaminhando programação da Semana Farroupilha. Na 

sequência, o Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura dos OFÍCIOS EXPEDIDOS: 

Ofício nº 118/18 para o Executivo, encaminhando material da sessão ordinária do dia 27 de 



 

Fl. 02 (19ª Sessão Ordinária) 

 

 

 

agosto; Ofício nº 119/18 para o Jornal O Alto Jacuí, encaminhando material da sessão ordinária do 

dia 27 de agosto para divulgação; Ofício nº 120/18 para o DAER de Cruz Alta, em atendimento ao 

Requerimento nº 041/18, solicitando a colocação de tachões no trecho compreendido entre o trevo 

principal de acesso ao Município até a empresa Cereais Werlang; Ofício Circ. nº 121/18 para os 

Deputados Estaduais, Federais e Senadores, em atendimento ao Requerimento nº 042/18, 

solicitando o apoio dos mesmos para a derrubada da Medida Provisória nº 844; Ofício nº 122/18 

para o Executivo encaminhando as Diretrizes Orçamentárias da Câmara Municipal para o 

exercício de 2019, para integrar o Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias; Ofício Circ. nº 

123/18 em resposta do Pedido de Informação nº 029/18, do vereador Leonardo Fior, referente 

despesas com o Seminário da Procuradoria Especial da Mulher; Ofício Circ. nº 124/18 para as 

escolas participantes do programa vereador mirim, convidando para reunião dia 12 de setembro, às 

15hs, referente as regras da Olimpíada de Redação. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 207/2018: 

O vereador HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, do PT, e o vereador ONEIDE NEULAND, do 

DEM: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Educação, Cultura, 

Turismo e Desporto e Secretaria Municipal de Obras e Viação providencie a ampliação da Escola 

Municipal de Educação Infantil Alice Fleck, através da construção de uma sala para ser utilizada 

como refeitório. Justificativa: Durante visita realizada in loco junto à EMEI Alice Fleck, foi 

constatado que o referido educandário carece de um espaço adequado para serem realizadas as 

refeições dos alunos, que atualmente são realizadas nas salas de aula. Inclusive, há um espaço 

adequado para construção do refeitório, onde anteriormente se localizava a pracinha – local que 

agora não está sendo mais utilizado. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 208/2018: O vereador 

SILVESTRE A. REBELATO, da Bancada do MDB: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Obras e Viação, com cópia ao Prefeito Municipal, providencie o 

cascalhamento da estrada que demanda a localidade de Rincão Seco, principalmente nas 

proximidades da propriedade da família Kerner, levando em consideração que já iniciou o plantio 

do milho, e os agricultores, assim como os estudantes que transitam diariamente pelas estradas 

com o transporte escolar, merecem estradas com condições de trafegabilidade. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 209/2018: O vereador SILVESTRE A. REBELATO, da Bancada do MDB: 

Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Agricultura, Pecuária e Meio 

Ambiente, com cópia ao Prefeito Municipal, providencie o cascalhamento da propriedade do Sr. 

Theodoro Stolte, na localidade de Linha Seis (aproximadamente 800 metros). Cabe ressaltar que, 

segundo o solicitante, alguns vizinhos tiveram suas propriedades beneficiadas com este serviço, 
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por isso o mesmo espera ter o mesmo atendimento. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 210/2018: 

O vereador SILVESTRE A. REBELATO, da Bancada do MDB: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Turismo e Desporto, e da Secretaria 

Municipal de Obras e Viação, com cópia ao Prefeito Municipal, providencie as devidas melhorias 

na estrada que demanda a localidade do Pinheirinho, até a localidade de Fazenda Itaíba, efetuando 

reparos especialmente no local onde existe uma “cratera”, passando a ponte, onde já ocorreu 

acidente com o transporte escolar, o que fez com que alguns pais não mandassem seus filhos para 

a escola durante uma semana, pois ficaram com medo, devida as péssimas condições de 

trafegabilidade. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 211/2018: O vereador SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do MDB: Que o Executivo Municipal, através 

da Secretaria Municipal de Obras e Viação, com cópia ao Prefeito Municipal, providencie as 

devidas melhorias na iluminação pública dos bairros Unida e Odila, pois existem inúmeras 

lâmpadas queimadas, gerando insegurança aos moradores e pedestres no turno da noite. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 212/2018: A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, 

integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, veja a 

possibilidade de elaborar um Manual de Passeio público, com recomendações sobre construção, 

reforma, conservação e adequação das calçadas, em complementação ao Código de Posturas/Plano 

Diretor do Município, com campanha socioeducativa junto a comunidade, além de realizar efetiva 

fiscalização neste sentido. Justificativa: Devido às inúmeras manifestações de munícipes, das mais 

variadas localizações, bem como a constatação diária, das dificuldades que nossa cidade apresenta 

no que se refere acessibilidade aos pedestres, tenham eles mobilidade plena ou reduzida é 

imprescindível que sejam realizadas ações sejam elas em caráter de orientação e fiscalização. 

Segundo o Censo 2010 do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), 24% da 

população possui alguma deficiência. Temos também uma crescente fatia de idosos, que já chega 

a 11% da população. Nesse sentido sugerimos a confecção da Cartilha intitulada “Calçada Legal” 

que tem por objetivo dar as orientações e informações básicas para construção, reforma e 

manutenção de calçadas e dessa forma permitir a livre locomoção de pessoas com dificuldade de 

locomoção permanente ou temporária, sejam elas deficientes visuais, cadeirantes, pessoas idosas, 

pessoas com carrinho de bebê, pessoas com muletas, dentre outros.  E também que o Município, 

intensifique a fiscalização, de forma escalonada, iniciando em ruas prioritárias, em razão do 

relevante interesse público, a situação dos passeios/calçadas, orientando e se necessário 

notificando o proprietário. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 213/2018: A vereadora 
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JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Educação -Departamento de Desporto, estude a possibilidade 

de realizar Campeonato Municipal de Voleibol Misto/2018. Justificativa: Esta indicação visa 

oportunizar aos atletas, que praticam esse esporte em diversos times, uma competição oficial, 

valorizando também esta modalidade de esporte coletivo. Também presa despertar o interesse pelo 

esporte e incentivar as crianças e adolescentes a participarem das Oficinas de Voleibol 

oportunizadas pela municipalidade. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 214/2018: A vereadora 

JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a colocação de cascalhos, nos 

seguintes trechos que apresentam atolador: Final da estrada da Linha Seis, divisa com Quinze de 

Novembro, travessão entre L-6 e São Roque, e travessão entre L-6 e L-5. Justificativa. Este pedido 

se justifica devido a intensidade das últimas chuvas, a falta de manutenção/cascalho e o intenso 

tráfego de caminhões de leite, devido ser uma região com inúmeros produtores de leite, o que 

ocasionou pontos com atoladores onde carros e caminhões tiveram que ser guinchados. Ressalto 

que já foram vários pedidos formais e informais realizados neste sentido de manutenção e 

melhoramento nessas vias que ainda não ocorreram. Nesse sentido pedimos uma atenção urgente 

pra essa solicitação com mobilização de uma estrutura de patrola, cascalho, e rolo compactador. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 215/2018: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, 

integrante da bancada do PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Obras e Viação, providencie a regularização/conserto dos passeios públicos (calçadas) da nossa 

cidade, principalmente nos locais onde as raízes das árvores levantaram o piso formando 

obstáculos perigosos, com desníveis e pontas perigosas para os pedestres, fato que ocorre em 

inúmeras calçadas. Dentre tantos locais, solicito o reparo imediato no alto da Rua Gramado, 

próximo a antena de telefonia ali instalada, quase esquina com a Rua Paulina Streit, pois neste 

local existe uma árvore frondosa de natureza exótica que ocupa quase todo o espaço com suas 

volumosas raízes destruindo o passeio, a qual deverá ser substituída por outra de menor porte para 

que tenhamos a solução definitiva do problema, deixando o passeio publico nivelado. Justificativa: 

Esta indicação atende ao pedido dos moradores das imediações e também de outros tantos que 

transitam pelo local. Cabe ressaltar que a situação coloca em perigo a integridade física dos 

pedestres que podem sofrer quedas ou ter que caminhar na rua para evitar tropeçar e cair, ou então 

ter que optar em disputar espaço com veículos na rua onde o calçamento não é adequado para 

pedestres, principalmente pessoas idosas ou com crianças pequenas com carrinhos. Atende 
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também os bons propósitos da Administração de oferecer aos munícipes uma cidade com as 

condições mínimas de uso e aparência. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO 

Nº 043/2018: A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WISNCH, da bancada do PP, e os 

vereadores GIOVANI MOACIR DIESEL e ANDRÉ OLIVEIRA FERREIRA, integrantes da 

Bancada do PP: Requerem que esta Casa Legislativa realize uma homenagem para a empresa 

Cometa Indústria e Construções Ltda, pelos trinta (30) anos de fundação da mesma, dentro da 

sessão ordinária do dia 24 de setembro do corrente ano: Aprovado por unanimidade. LEITURA 

E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 044/2018: O vereador SILVESTRE A. 

REBELATO, do MDB: Requer que a Mesa Diretora desta Casa Legislativa apresente Projeto de 

Lei efetuando a revisão do quadro de funcionários do Legislativo Ibirubense, transformando os 

cargos em comissão em cargos efetivos, com exceção do Cargo de Assessor da Presidência. Desta 

forma, que posteriormente se faça Concurso Público para cargos junto a Câmara Municipal, 

através da Fundação do Ministério Público SMP (Fone: 51-3027-6550/6574), sendo para 

Procurador ou Assessor Jurídico, e demais assessores, deixando apenas um cargo de confiança 

(CC) para assessoramento direto do Presidente. Justificativa: Esta solicitação se justifica devido a 

necessidade de se ter mais cargos concursados junto a Câmara Municipal, que conta hoje com 

apenas três (03), sendo dois no setor financeiro e somente um junto a Secretaria. Cabe ressaltar 

que já se passaram quinze (15) anos do único concurso público realizado junto à Câmara 

Municipal de Vereadores, e nestes anos tanto a estrutura física como o desenvolvimento, a 

inovação e o volume de serviços aumentaram consideravelmente, tanto que neste período de 

quinze anos foram acrescidos dois cargos comissionados (um assessor parlamentar e um assessor 

da presidência), além da terceirização do serviço de recepcionista/telefonista. Porém, destaco a 

extrema necessidade de aumentar o número de cargos efetivos, garantindo a transparência das 

atividades Legislativas, pois estes não defendem siglas partidárias, portanto não são escolhas 

políticas, defendendo exclusivamente os interesses do Legislativo Municipal, sem conotação 

política partidária. Também é importante destacar o alto valor investido na qualificação dos 

servidores que ocupam Cargos de Confiança, os quais, na sua maioria, são exonerados no final de 

cada ano devido a mudança da Presidência da Câmara Municipal, sendo posteriormente nomeados 

novos servidores, que irão necessitar novamente de ensinamentos para melhor desempenhar suas 

funções, sendo que isso fica ocorrendo anualmente, caracterizando em um gasto demasiado que 

poderia ser feito em servidores concursados, que iriam agregar conhecimento ao longo dos anos, 

contribuindo com o melhor desenvolvimento dos trabalhos. Aguardo deferimento da Mesa 
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Diretora sobre o assunto. Cabe ressaltar que já apresentei Requerimento (nº 079/2017) no ano 

passado com o mesmo objetivo: Retirado pelo proponente a pedido do Presidente que explicou 

sobre a necessidade de haver previsão no Orçamento, dizendo que farão essa previsão para o 

próximo ano, e que até tinha a intenção de fazer o concurso ainda este ano (2018), mas devido ser 

candidato a Deputado Estadual ficou impossibilitado de realizar o concurso. LEITURA E 

DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 045/2018: Os vereadores HENRIQUE 

ANTÔNIO HENTGES e DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrantes da bancada do PT, 

juntamente com a vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, da bancada do PP, e o 

vereador VAGNER OLIVEIRA, da bancada do PRB: Requerem que esta Casa Legislativa 

encaminhe correspondência eletrônica para os Senadores que compõem o Senado Federal, 

Deputados que compõem a Câmara dos Deputados do Brasil, e Programa de Pós Graduação em 

Antropologia Social da Universidade Federal do Rio de Janeiro, mantenedora do Museu Nacional 

do Rio de Janeiro, o qual foi tragicamente consumido por um incêndio no dia 02 de setembro do 

corrente ano, para que estes tomem as providências cabíveis para a reconstrução do museu e 

recuperação do acervo, o qual foi totalmente destruído pelo fogo. Justificativa: É de conhecimento 

geral da população brasileira e internacional o fatídico sinistro ocorrido na noite do dia 02 de 

setembro deste ano, quando um incêndio de grandes proporções consumiu totalmente o Museu 

Nacional do Rio de Janeiro, prédio localizado na Quinta da Boa Vista, Zona Norte da Capital 

carioca. Além da destruição do prédio, o qual tinha mais de duzentos anos, foram perdidas mais de 

20 milhões de peças de um dos maiores acervos de história natural e antropologia das Américas – 

o acervo inteiro, praticamente. A tragédia, infelizmente, era anunciada: as diferenças de valor nos 

investimentos destinados para o Museu nos últimos cinco anos superam a marca dos 400 milhões 

de reais (a menos). Um gráfico elaborado pela Folha de São Paulo durante uma reportagem 

elaborada em abril deste ano, em matéria justamente denominada “Bicentenário Museu Nacional, 

o mais antigo do País, tem problema de manutenção”, traz os seguintes dados: Em 2013, foram 

destinados 531 milhões. Em 2014, 427 milhões. Em 2015, foram 257 milhões. Em 2016, 415 

milhões. Já em 2017, foram 346 milhões. E, até abril de 2018, data em que foi realizado este 

levantamento, haviam sido disponibilizados apenas 54 milhões para a manutenção do Museu 

Nacional. Neste sentido, portanto, gostaríamos de pedir encarecidamente para as autoridades 

políticas do país para que façam o que for necessário para a imediata reconstrução do Museu e 

também, na medida do possível, para recuperação do acervo: Aprovado por unanimidade. 

LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 
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Nº 011/2018: Dispõe sobre a cobrança de Contribuição de Melhoria na execução de obras 

públicas na rua Ervino Reichert. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final, da Comissão de Finanças e Orçamento e da Comissão de Obras e Serviços 

Públicos. Discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 011/18: Aprovado por 

unanimidade. O Presidente pediu para que os vereadores (as) indiquem o nome de um idoso (a) 

para ser homenageados na Sessão Solene dia 27 de setembro. Também avisou que a próxima 

sessão ordinária terá início às 18hs, devido a Sessão Solene em homenagem a Semana Farroupilha 

ser no mesmo dia, a qual terá início às 20hs, junto ao CTG Rancho dos Tropeiros. Dando 

continuidade, o Presidente passou para o último item da ordem do dia, em um espaço máximo de 

cinco minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM 

TRIBUNA: A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, do PP: Cumprimentou a todos, 

ressaltando o apoio que tem recebido da comunidade, que tem apoiado e compreendido suas 

ações, dizendo que é um compromisso ouvi-los. Iniciou sua fala contando que naquela manhã 

esteve reunida com o Prefeito Abel, levando até ele muitas demandas que a ela foram repassadas, 

mas que, naquela manhã, foi até a prefeitura especialmente para pedir a colocação de cascalho em 

alguns trechos da localidade da Linha Seis, quase na divisa com Quinze de Novembro, e também 

em dois travessões, locais estes que, em função das chuvas, apresenta trechos quase intransitáveis 

e com atoladores. Destacou que o prefeito lhe deu a notícia de que no dia seguinte seriam 

ajustados alguns pontos, sanando estas dificuldades, terminando o cascalhamento na Linha Seis, 

destacando a excelência de alguns trabalhos já realizados em alguns pontos daquela estrada. Na 

sequência, destacou sua indicação apresentada naquela noite, sobre a possibilidade da realização 

de um Campeonato de Voleibol Misto no Município ainda em 2018, afirmando que já esteve 

reunida com o coordenador do DMD, o Garrincha, e também com a Secretária de Educação 

Mariana Moraes, agradecendo pela receptividade e acolhimento que teve em ambos os locais, 

lembrando que esta iniciativa irá valorizar a todos os atletas desta modalidade. Afirmou, ainda, 

que nos próximos dias estará aguardando a definição do campeonato, e certamente estará 

buscando a integração dos atletas da Escolinha de Voleibol. Na sequência, falou sobre a sua outra 

indicação apresentada naquela sessão, sobre a qual recebeu muitas manifestações, de diversas 

pessoas da comunidade, para a qual já buscou soluções junto à equipe técnica da Prefeitura, no 

que se refere à conservação, a inexistência e a obstrução dos passeios públicos (calçadas), sendo 

um trabalho importante que deve ser feito, com imprescindíveis ações de orientação e fiscalização. 

E, para tanto, sugeriu a confecção de um manual de passeio público, ou seja, uma cartilha 
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intitulada “Calçada Legal”, na qual deverão constar recomendações sobre construção, reforma, 

conservação e adequação das calçadas, em complementação ao Plano Diretor, com campanha 

socioeducativa, mas, acima de tudo, que seja retomada e realizada uma fiscalização efetiva neste 

sentido. Sugeriu, ainda, que isso seja feito de forma escalonada (pois sabe que tem apenas um 

fiscal atuando no Município atualmente), iniciando em ruas prioritárias, em razão do relevante 

interesse público desta questão. Em ato contínuo, falou sobre seu Requerimento apresentado na 

noite, sobre o reconhecimento à empresa Cometa Indústria e Construções Ltda., pelos seus trinta 

anos de fundação. Também falou sobre outro Requerimento, apresentado juntamente com alguns 

colegas, para a reconstrução do Museu Nacional do Rio de Janeiro. Na sequência, disse que 

gostaria de citar outras ações e atividades que aconteceram na comunidade naquela semana, 

parabenizando a abertura da Napolitá Mix, terceira empresa da Rede Napolitá em Ibirubá, na 

pessoa do empreendedor Luciano Vicari. Em ato contínuo, citou as comemorações alusivas à 

Semana da Pátria, da qual esteve participando, também citando a Festa da Comunidade Católica, 

da palestra promovida pelo Instituto Federal sobre a violência contra a mulher, em especial, citou 

o lançamento da Expoibi, uma grande noite muito bem organizada com muitas autoridades 

presentes de toda a cidade e região, contando também com a presença de vários empresários, 

dizendo que o lançamento foi uma prévia do grande sucesso de uma grande feira que será 

realizada em outubro. Cumprimentou então a municipalidade, dizendo que o Legislativo apoia 

estas ações que também contribuem para o desenvolvimento do Município. O vereador 

SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, do MDB: Cumprimentou a todos. Iniciou sua fala 

agradecendo a todas as pessoas que acompanham o seu trabalho, afirmando que, na sua última 

manifestação que postou nas redes sociais, teve 1.600 (mil e seiscentas) visualizações, 130 (cento 

e trinta) curtidas, 23 (vinte e três) comentários e 8 (oito) compartilhamentos, dizendo que, este 

número multiplicado, resulta em muitas pessoas acompanhando seu trabalho na Câmara, 

afirmando estar muito feliz por isso, agradecendo novamente. Na sequência, afirmou que talvez é 

um dos vereadores que mais cobra do Poder Público, e disse que naquela noite queria fazer uma 

referência especial sobre uma solicitação sua e também de outros vereadores sobre um assunto 

“que não é de agora”, se referindo ao calçamento da Rua Ervino Reichert. Em ato contínuo, 

afirmou que, já na administração anterior, vinha pleiteando isso e não obteve sucesso, lembrando 

também da Rua João Thiesen, a qual também foi uma solicitação sua, afirmando que esteve 

reunido com o Prefeito Abel pleiteando as referidas vias neste ano, lembrando também da Rua 

Vitório Caponi e dos moradores, os quais alguns não existem mais, citando o falecido Ingo 
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Caponi, morador antigo do local, que pleiteava o calçamento naquela via. Lembrou que agora está 

saindo o calçamento, e que, como vereador de oposição, precisa reconhecer que o Prefeito Abel 

Grave tem lhe atendido muito bem, sempre com muito respeito. Na sequência, citou também outro 

projeto de sua autoria, o Troco Solidário, que tem como objetivo beneficiar a Liga Feminina de 

Combate ao Câncer e o Hospital da Comunidade Annes Dias, afirmando que o mesmo só 

deslanchou quando a primeira dama ligou para ele e que felizmente o projeto está andando, e que, 

nos próximos dias, farão o lançamento do mesmo, afirmando que sentiu boa vontade por parte da 

municipalidade, os agradecendo por isso. Disse que precisa também agradecer o prefeito Abel, 

pois é um homem que sabe reconhecer as coisas boas. Em ato contínuo, citou o Parque Municipal 

de Rodeio, onde a “peonada” se encontra “lidando” com o apoio da municipalidade, porém 

lembrando que nos segundos e terceiros escalões da Prefeitura não obteve resultado nenhum em 

suas solicitações, e que, por isso, começou tratar diretamente com o Prefeito, e que os trabalhos 

tem andado de forma positiva junto ao Parque de Rodeios, lembrando, ainda, que o rodeio foi 

transferido e seria então realizado no próximo final de semana. Na sequência, mudando de 

assunto, disse que era necessário ter cuidado com suas palavras durante o período eleitoral, mas 

chamou atenção para um fato que o mundo inteiro assistiu, referente a uma situação ocorrida com 

um candidato à Presidência da República, o qual, segundo os médicos e os noticiários, por pouco 

não foi assassinado em Praça Pública. Por isso, disse que fez uma viagem no tempo e algumas 

perguntas ficaram martelando em sua cabeça, afirmando que sabe que tantos casos já foram 

investigados e que não estava questionando nada em relação a isso, mas lembrou então de 

Juscelino Kubitscheck, o qual morreu em um acidente, citando também Ulisses Guimarães, 

Eduardo Campos e o ex prefeito Celso Daniel. Na sequência, chamou atenção para outro fato, 

atentando ao fato de que, como um cidadão que se diz desempregado, paga pensão alimentícia e, 

conforme a Polícia Federal, com ele (o agressor do candidato à presidência), foram encontrados 

quatro celulares, um notebook, e o que mais chama atenção no mundo inteiro é o fato de que tem 

quatro advogados de renome (inclusive, alguns vindo de jato e avião) para defender o 

desempregado. Na sequência, questionou: Qual o mistério que há por trás disso? Será que as 

pessoas não têm a capacidade de respeitar quem pensa diferente? E, ainda, questionou aos demais 

colegas vereadores e comunidade: Não podem haver divergências de ideias e ideais? (citando o 

radialista Almir, presente na plateia, dizendo que “volte e meia” os dois divergem, um de cada 

lado) Afirmou que isso é saudável e que faz parte das pessoas, do ser humano, e que gostaria que 

este fosse o último capítulo triste desta eleição, pois o Brasil não está dando bom exemplo quando 
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o assunto são eleições, lembrando que não estava falando de partido político nenhum, e sim da 

situação em si e do contexto geral. O vereador HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, do PT: 

Cumprimentou a todos. Iniciando sua fala, falou sobre uma indicação sua apresentada na noite, 

juntamente com o colega vereador Oneide, na qual os dois solicitam a construção de um refeitório 

junto à Escola Municipal de Educação Infantil Alice Fleck. Disse que há alguns dias atrás visitou 

a escola e participou de um almoço no local, e que na ocasião foi solicitado pela direção, pais e 

professores do educandário e demais pessoas envolvidas na educação local para que seja 

construído o refeitório, com o objetivo de que este abrigue melhor os pequenos alunos da 

instituição. Disse que, desta forma, fez esta indicação ao Executivo Municipal, através da 

Secretaria de Educação, Cultura, Turismo e Desporto e Secretaria de Obras e Viação, para que 

viabilizem esta obra que certamente será de grande importância para a referida comunidade 

escolar. Lembrou que a EMEI Alice Fleck já foi agraciada com inúmeras obras, como um Ginásio 

de esportes nos fundos e que foi, inclusive, ampliada no governo anterior, e que o refeitório virá 

para somar e contribuir ainda mais com o melhoramento da educação daquelas crianças. Na 

sequência, falou sobre um Requerimento de sua autoria apresentado na noite, do qual será 

encaminhado ofício para o Senado Federal, à Câmara dos Deputados e ao Programa de Pós 

Graduação em Antropologia Social da Universidade Federal do Rio de Janeiro – esta última, 

mantenedora do Museu Nacional do Rio de Janeiro, em virtude do trágico incêndio ocorrido no 

dia 02 de setembro deste ano, o qual destruiu as mais de vinte milhões de peças do acervo 

histórico, natural e antropológico do Museu. Afirmou que foi um triste momento que manchou a 

história cultural do país, e que esta situação precisa ser revista e, inclusive, tratada de uma forma 

diferente, afirmando que, além de vereador, é professor, e que, por isso, sabe o quanto esta história 

precisa ser levada em consideração, pois um país sem história é um país sem um futuro melhor. 

Na sequência, afirmou que, talvez muitas coisas que acontecem hoje no Brasil, se fossem 

analisadas através da história, com certeza erros que são cometidos hoje não seriam cometidos 

novamente. Disse, ainda, que acredita que cabe aos mais de 200 (duzentos) milhões de brasileiros 

fazer a sua parte, e que a parte de cada um começa em seu próprio município, fazendo uma visita 

ao Museu Municipal, vendo os acervos e a história do município, afirmando que foi um momento 

triste, mas que, ao mesmo tempo, valeu para que seja feita uma revisão daquilo que cada um está 

fazendo na sua vida e aquilo que cada um está deixando de contribuição para os seus filhos e 

gerações futuras. Reiterou que foi um capítulo triste, mas que serve de revisão de vida para cada 

um. Encerrando seu discurso, contou que recebeu uma mensagem de uma amiga, que fala sobre o 
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momento vivido nos últimos dias, que diz o seguinte: “Eu sou o Brasil que pode ser independente. 

Às margens de minha existência, posso proclamar diariamente a resistência a tudo que me 

envergonha como brasileiro. E, então, escrevo minha Constituição particular: Em mim, não haverá 

espaço para corrupção; Em mim, não crescerá a violência; Em mim, não reverbera a voz da 

intolerância; Em mim, a injustiça não achará chão para crescer; Em mim, não prevalecerá a 

desesperança; Porque o Brasil padece quando o Brasil que sou reproduz em pequenas medidas os 

crimes dos Brasis que nos governam” – Padre Fábio de Mello. Encerrou desejando uma boa 

semana a todos (as). O Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte horas e cinquenta 

minutos (20hs50min). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, vereador Vagner Oliveira, e 

secretariados pela vereadora Jaqueline Brignoni Winsch, 1ª Secretária. Do que eu, Jaqueline 

Brignoni Winsch determinei que fosse lavrada a presente ata, que, após lida e aprovada, será 

assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 
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